
 

 
DIPARTIMENTO DI MEDICINA VETERINARIA 

CdLM SCIENSE DELLE PRODUZIONI ANIMALI SOSTENIBILI 
 
 
 
 

VERBALE DEL CONSIGLIO 

DEL 3 marzo 2025  

con integrazione dell’11 marzo 2025 

 

Oggi, lunedì 3 marzo 2025, alle ore 12:30, si è svolto presso l’aula 2 del Dipartimento di Medicina 

Veterinaria e via Gmeet al seguente link: meet.google.com/jay-voas-rrs, il Consiglio del Corso di 

Laurea Magistrale in Scienze delle Produzioni Animali Sostenibili del Dipartimento di Medicina 

Veterinaria. 

 

Presenze 

 Presente Assente Assente giustificato 

Prof. Donato Angelino X   

Dr. Marco Bovo   X 

Dr. Damiano Cavallini   X 

Dr. Matteo Chincarini X   

Dr. Andrea Cinocca X   

Prof. Davide Di Battista   X 

Prof.ssa. Elena Del Toro  X  

Prof.ssa Barbara Paoletti X   

Prof.ssa Cristina Esmeralda Di Francesco   X 

Prof.ssa Jorgelina Di Pasquale X   

Prof.ssa Federica DI Profio   X 

Dr. Gianluigi Ferri X   

Prof.ssa Alessia Gloria X   

Dr. Luca Palazzese X   

Prof. Giorgio Vignola X   



Dr. Oreste Vignone  X  

 

Al Consiglio ha preso parte anche la studentessa della Commissione AQ: Francesca Nardangeli. 

Il Presidente, accertata la sussistenza del numero legale, ha aperto la seduta alle ore 12:35. 

Il Consiglio ha discusso i seguenti punti all’ordine del giorno: 

 

 

 

1) Comunicazioni 

Il Presidente, Prof.ssa Alessia Gloria, come concordato con i partecipanti al Cooperative Learning 
Day (CLD) dei docenti del 17 febbraio, riporta all’interno del presente verbale quanto discusso nel 
CLD. “In particolare, nelle comunicazioni avvenute all’inizio del CLD, la Prof.ssa Gloria ha illustrato 
alcuni passaggi emersi nella riunione della Consulta dei Presidenti dei CdS tenutasi in data 30 gennaio 
2025: la maggiore attenzione al monitoraggio dei CFU acquisiti dagli studenti nel passaggio dal primo 
al secondo anno, l’orientamento presso le scuole superiori, alcuni aggiornamenti pervenuti con i DM 
di dicembre e le scadenze relative alla didattica programmata, all’aggiornamento della SUA-CdS e 
alla revisione dei regolamenti dei CdS. Il Presidente ha proseguito il CLD, riferendo i dati del numero 
degli iscritti al primo e secondo anno, e i dati delle carriere in essere degli studenti. La Prof.ssa Gloria 
ha proposto e l’assemblea ha concordato, di inviare l’elenco degli studenti attualmente iscritti al primo 
anno a tutti i docenti, al fine di monitorarne, per ogni insegnamento, l’acquisizione dei crediti. Il CLD 
quindi ha avuto inizio con l’illustrazione da parte del Presidente delle conoscenze e competenze 
riportate nella SUA-CdS per ogni insegnamento/modulo, prima di passare alla discussione dettagliata 
della Matrice di Tuning avanzata. La Prof.ssa Gloria ha sottolineato come l’impiego della matrice 
permetta di verificare che i risultati di apprendimento, ovvero quelli che ci si aspetta che uno studente 
conosca, comprenda e sappia applicare, siano raggiunti con il contributo dei singoli insegnamenti, 
ognuno per le proprie competenze. Grazie all’applicazione della matrice nella sua versione avanzata 
è stato quindi possibile individuare per quali voci, relative all’area della conoscenza e a quelle delle 
competenze, il numero di ore dedicate per il raggiungimento dell’obiettivo fossero inferiori all’1%. 
Ogni docente ha partecipato attivamente alla verifica con l’aggiornamento della matrice eseguito 
anche in virtù delle attività didattiche svolte in aula, attività che possono anche essere modulate da 
un anno all’altro”. 
Nelle comunicazioni del Consiglio di CdS il Presidente informa il Consiglio di aver partecipato, in 
data 21 febbraio 2025, presso il rettorato, ad una riunione congiunta dei Presidenti di CdS e Direttore 
di Dipartimento insieme al Magnifico Rettore Christian Corsi ed al Delegato alla Didattica Prof. 
Raffaele Mascella. Tale incontro ha avuto la finalità di portare all’attenzione dei corsi di studio la 
numerosità degli studenti iscritti dell’Ateneo ed in particolare i dati relativi agli immatricolati dei CdS 
del Dipartimento di Medicina Veterinaria. Inoltre è stata sottolineata l’importanza dell’orientamento 
e sono stati mostrati, da parte del Delegato alla Didattica, i dati di carriera degli studenti. 
Il Presidente riferisce poi che, per aumentare la conoscenza del CdLM anche presso gli studenti di 
altri Atenei, ha fatto preparare una locandina con tutte le informazioni del CdLM; tale locandina è 
stata inviata al Presidente della L38 dell’Università di Camerino ed ai Presidenti dei CdS STAL e 



STA dell’Università Politecnico delle Marche. Sempre al fine di promuovere l’orientamento e quindi 
la conoscenza del CdS, attraverso la Direzione di Dipartimento è stata inviata sia la locandina 
informativa del CdLM LM86 sia la locandina della Summer School alle aziende ASL, all’ARA e 
all’ARTA. Prende la parola il Prof. Cinocca, riferendo che si potrebbero organizzare dei momenti di 
orientamento anche presso l’istituto di Isernia nel quale insegna. Il Prof. Vignola suggerisce di inviare 
il materiale per l’orientamento anche alla FIDSPA ed agli IZS. Mentre la Prof.ssa Di Pasquale 
propone di poter includere sulla pagina Instagram del CdS delle finestre attraverso cui gli studenti 
possano raccontare la propria esperienza. Il Presidente ringrazia dei suggerimenti, e riferisce che in 
parte alcune esperienze relative ad uscite presso le aziende sono condivise sulla pagina ma 
sicuramente potenziare questo aspetto potrebbe risultare estremamente utile ai fini dell’orientamento. 
Il Presidente riferisce infine di non essere ancora riuscita ad incontrare gli studenti del primo e del 
secondo anno del CdS di TBA, e di voler calendarizzare tali incontri nel mese di marzo. 
 

2. Consultazione portatori di interesse (stakeholders): aggiornamenti 

La Prof.ssa Gloria informa il Consiglio di avere preso contatto con il Presidente dell’Ordine dei 
Dottori Agronomi e Dottori Forestali della Provincia di Teramo, Dr. Diego Leva, il quale ha rinviato 
il questionario di consultazioni delle parti sociali. In particolare il Dr. Leva conferma che le figure 
professionali che il Corso di Studi si propone di formare sono rispondenti alle esigenze del 
settore/ambito professionale/produttivo che rappresenta e conferma che tali figure potranno essere 
richieste dal mercato del lavoro nei prossimi dieci anni. Ritiene, infine, che le conoscenze e capacità 
che il Corso di Studio si propone di raggiungere nelle diverse aree di apprendimento sono rispondenti 
alle competenze che il mondo produttivo richiede. 
 

3. Programmazione didattica a.a. 2025-2026: approvazione 

Il Presidente informa il Consiglio che, da una ricognizione interna, è stata confermata la disponibilità 
a ricoprire gli incarichi didattici dei seguenti insegnamenti: 
 
-CM Alimentazione e nutrizione umana sostenibile  

(Prof. Angelino) 
-CI Alimentazione animale e sostenibilità. Modulo: Alimentazione e razionamento per l’allevamento 
sostenibile 

(Prof.ssa Fusaro) 
-CM Gestione riproduttiva sostenibile degli allevamenti, biotecnologie e biodiversità 

(Prof.ssa Gloria) 
-CI Controllo delle malattie infettive nelle produzioni animali sostenibili  

(Prof.sse Di Francesco/Di Profio) 
-CM Controllo delle malattie parassitarie nelle produzioni animali sostenibili 
 (Prof.ssa Paoletti) 
- CI Allevamento e precision farming. Modulo: Efficienza zootecnica e precision farming 
 (Prof. Vignola) 
-CM Biotecnologie embrio/molecolari, adattamento genetico e biodiversità 
 (Prof. Loi) 
- CM Valutazione, miglioramento e valorizzazione del benessere animale 
 (Prof. Chincarini) 
- CM Estimo zootecnico, organizzazione e gestione dell'azienda agraria 



 (Prof.ssa Di Pasquale) 
 
Gli altri insegnamenti, non avendo ricevuto al momento disponibilità da parte di docenti strutturati, 
saranno ricoperti come supplenze. Il Presidente chiede ai Consiglieri mandato ad assegnare 
internamente gli insegnamenti ricoperti mediante supplenza nel caso dovessero verificarsi 
disponibilità di docenti strutturati o nel caso di programmazione di bandi di concorso nei settori 
scientifici disciplinari di tali insegnamenti, prima dell’approvazione della programmazione didattica 
nel Consiglio di Dipartimento. Il Prof. Cinocca dichiara di essere disponibile a ricoprire nuovamente 
il suo insegnamento per la programmazione 2025-2026. La prof.ssa Gloria ringrazia, e comunica che 
per l’organizzazione del calendario didattico si ragionerà per prevedere una organizzazione delle 
settimane funzionale alla presenza dei docenti a contratto. 
La Prof.ssa Gloria, chiede al Consiglio se ci siano altre disponibilità per attivare altri corsi a scelta in 
lingua per l’a.a. 2025-2026, secondo le indicazioni del Delegato alla Didattica, e come già richiesto 
nei precedenti Consigli, in quanto non sono pervenute alla sua attenzione ulteriori proposte. Nel caso 
non ci dovessero essere altre disponibilità la Prof.ssa Gloria attiverà un corso dal titolo “Basic 
principles of sustainable aquaculture“ di 2 CFU. Il Presidente chiede mandato di modifiche o 
integrazioni di corsi a scelta per la successiva approvazione della programmazione didattica nel 
Consiglio di Dipartimento. 
 
Il Consiglio approva unanime. 

 

4. Pratiche studenti 

Il Presidente riferisce che non sono pervenute dalla Direzione di Dipartimento pratiche studenti da 
discutere.  

 

5. Riconoscimento crediti formativi seminari 

Il Presidente porta a ratifica la richiesta pervenuta dal Dr Carmine Merola in data 18 febbraio per il 
riconoscimento di 0.5 CFU per l’evento dal titolo “Apicoltura 4.0. Ricerca, Innovazione, e sinergia 
con il territorio”, organizzato per il 3 marzo ore 9:00 Campus Ruggero Bortolami, aula Tesi. 
Inoltre la Prof.ssa Gloria chiede al Consiglio di poter approvare il riconoscimento dei crediti per gli 
studenti che seguiranno dei seminari dell’IZSLER (corsi FAD) con test valutativo finale, individuati 
dal Prof. Chincarini. In particolare di seguito si riportano i corsi tra i quali gli studenti potranno 
scegliere: 
-Il controllo ufficiale negli allevamenti di bovini e bufalini: la nuova check list integrata con il sistema 
classyfarm - edizione unica (organizzatore IZSLER: responsabile scientifico: Bertocchi Luigi, ore 
15) con riconoscimento di 1.5 CFU. 
-Corso integrato di formazione specialistico relativo alla valutazione del benessere animale, della 
biosicurezza, dell’uso consapevole del medicinale veterinario, della tutela dell’ambiente e del sistema 
informativo classyfarm ai fini dei disciplinari SQNBA per bovini da latte allevati in stalla, bovini da 
carne allevati in stalla, bovini in piccoli allevamenti, bovini allevati con ricorso o integralmente al 
pascolo - edizione unica (organizzatore IZSLER: responsabile scientifico: fusi francesca, ore 5) con 
riconoscimento di 0.5 CFU; 



-Pratiche avanzate di allevamento, modulo 23, dm 5 agosto 2021 - edizione unica (organizzatore 
IZSLER: responsabile scientifico: Guerino Lombardi, ore 6) con riconoscimento di 0.5 CFU; 
-Corso di formazione per il controllo ufficiale del benessere animale nel vitello e annutolo: 
aggiornamenti relativi all'impiego della nuova check list 2021 - edizione unica (organizzatore 
IZSLER: responsabile scientifico: Bertocchi Luigi, ore 7) con riconoscimento di 0.5 CFU; 
-Corso di formazione per il controllo ufficiale del benessere negli ovini e nei caprini allevati - 
aggiornamenti relativi all'impiego della nuova check list 2022 - edizione unica (organizzatore 
IZSLER: responsabile scientifico: fusi francesca, ore 2,20 videolezioni + 3 ore studio materiale 
didattico) con riconoscimento di 0.5 CFU; 
-Corso di formazione specialistico classyfarm per l’applicazione in autocontrollo della check list 
benessere animale e biosicurezza: capra da latte - edizione unica (organizzatore IZSLER: 
responsabile scientifico: Gaffuri Alessandra, ore 7) con riconoscimento di 0.5 CFU. 
 
Il Consiglio approva unanime. 
 
6. Varie ed eventuali 

Non ci sono state varie ed eventuali da discutere. 
 
Il Presidente, terminata la discussione, ha dichiarata chiusa la seduta alle ore 14:05. 

 

Integrazione al verbale  

In Presidente del Corso di Studio, in seguito al Consiglio del 3 marzo, sentiti gli uffici di Ateneo in 
merito alla possibilità di erogare in lingua un insegnamento fondamentale, ha indetto un Consiglio 
telematico per l’11-03-25, al fine di approvare un unico punto all’ordine del giorno, ovvero 
l’erogazione del CM "Valutazione, miglioramento e valorizzazione del benessere animale" in lingua 
inglese, con il titolo "Animal Welfare: From Ethical Principles to Farm Assessment" per l’a.a. 2025-
2026. Il Consiglio approva il punto all’unanimità dei presenti (assenti: Prof. Cinocca e Prof. 
Cavallini).  
Di conseguenza sarà attivato un solo corso a scelta in lingua, già approvato nei Consigli precedenti. 
 

 

Visto e approvato dai consiglieri secondo le modalità stabilite nel Consiglio del 18 novembre 2024. 

 

 

Il Presidente del CdLM 

Prof.ssa Alessia Gloria _________________________________________ 

 

Il segretario verbalizzante gli interventi in aula 

Prof.ssa Barbara Paoletti______________________________________ 


